Bizonyos napszemiivegeknél tapasztalhatjuk a kovetkezoket: ha két ilyen
napszemiiveget egymas mogé, egymassal parhuzamosan helyeziink el, akkor
atlatunk rajtuk, de ha az egyiket 900 -kal elforditjuk, akkor sitétet latunk.
Milyen fizikai jelenséggel fiigg 0ssze ez a tapasztalat?

A) Fénytorés jelensége.

B) Fényinterferencia jelensége.

C) A fény szorodasanak jelensége.
D) Fénypolarizacio jelensége.

Ha lézerfénnyel megfelelé optikai racson atvilagitunk, akkor létrejon az elhajlas
jelensége. Melyik abra mutatja helyesen a fényhullaimok terjedési iranyat a racs

utan?
A dbra B dbra C dbra
A) Az A ébra.
B) A B abra.
C) A C abra.

Voros l1ézerfény vizbél levegébe 1ép. Mely tulajdonsaga valtozik meg?
A) Frekvenciaja.

B) Szine.

C) Energigja.

D) Hulldmhossza.

Mi a kiilonbség a hidrogén abszorpcios, illetve emisszids szinképének jellege
kozott?

A) Az abszorpcids szinkép vonalas, az emisszids pedig folytonos.

B) Az abszorpcids szinkép folytonos, az emisszios pedig vonalas.

C) Nincs kiilonbség, mindkét szinkép vonalas.

D) Nincs kiilonbség, mindkét szinkép folytonos.

Az abra szerinti elrendezésben egy fényforrast egy ernyé mogé helyeziink, és
el6észor az A jeli rést nyitjuk ki, majd pedig a B jelii rést is. Azt tapasztaljuk,
hogy a D jelii fotodetektor az elso esetben mért tobb fényt, a masodikban
kevesebbet. Valassza ki azt a jelenséget, amelynek a megfigyeltekhez nincs koze!
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A) Koherencia.
B) Elhajlas.

C) Fotoeffektus.
D) Interferencia.

Mit jelent az a kifejezés, hogy egy fénynyalab ,,monokromatikus' ?
A) Azt, hogy a fénynyalab 6sszetevoinek frekvencidja a lathato tartomanyba esik.

......

C) Azt, hogy a fénynyalab Osszetevoi egy sikban polarizaltak.

Hogyan valtozik az ernydn létrejové interferenciaképen az intenzitismaximumok

kozotti tavolsag, ha az ernydét a racstol tavolitjuk (az s tavolsagot noveljiik)?
rics ernyd

lézer %

-
-+
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A) A maximumok kozti tdvolsag no.
B) A maximumok kozti tdvolsdg nem valtozik.
C) A maximumok kozti tavolsag csokken.

Mely esetben okozza a szinek megjelenését a diszperzio?

A) Amikor a viztdcsan az olajfolt szivarvanyosan csillog.

B) Amikor a gyémant ¢kko a napsiitésben a szivarvany szineiben csillog.
C) Amikor az optikai racs a fehér fényt a szineire bontja.

Egy optikai racson létrejott interferenciaképet lathatunk az abran. Hogyan
valtoztassuk meg a racsallandoét (a szomszédos ,,rések” tavolsagat), hogy a
kialakulé maximumok tavolsaga nojon?

A) A récséllandét novelniink kell.

B) A réacsallandét csokkententiink kell.

C) A racsallando6 valtoztatasaval nem, csak a hullamhossz valtoztatasaval ndvelheto a
kialakul6 maximumok tévolsaga.

Optikai racsra fehér fényt bocsatunk, az elhajlasi képen a szivarvany szineit
latjuk. Melyik szint tériti el a legkevésbé a racs?
A) Az ibolyat.
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B) A voroset.
C) A récsallandotol fiigg.

Egy gaz abszorpcios, vonalas szinképe ugy keletkezik, hogy...

A) ... a gaz elektronjait a megvilagito fény gerjeszti, és az alapallapotba visszajutd
elektronok altal kibocsatott fénynek megfeleld szinképvonalak lathatoak a
spektrumban.

B) ... a gézt folytonos spektrumu fénnyel megvilagitva a gdzrészecskék elektronjai
ebbdl bizonyos hullamhosszisaguakat elnyelnek, igy kerlilnek magasabb energiaju
allapotba.

C) ... a gazt folytonos spektrumu fénnyel megvilagitva a magasabb energiajua
elektronok helyet cserélnek az alacsonyabb energiaju elektronokkal, s ehhez a
megvilagité fény bizonyos hulldamhosszusagi részét elnyelik.

Optikai raccsal elhajlasi képet hozunk létre a tanteremben. A két elsérendi
maximum tavolsaga 10 cm. Hogyan valtozik meg ez a tavolsag, ha valtozatlan
geometriai elrendezés mellett a kisérletet viz alatt végezziik el?

A) 10 cm-nél rovidebb lesz.

B) 10 cm-nél hosszabb lesz.

C) Pontosan 10 cm marad.

D) Viz alatt nem jon létre elhajlas.

Egy erny6 elé merev lapot helyeziink, melybe két keskeny, parhuzamos rést
vagtunk. A papirt monokromatikus fénnyel megvilagitva az ernyon
interferenciacsikok jelennek meg. Ezutan a papirlapra egy harmadik rést is
vagunk, pontosan olyat, mint az elsé kettd, ugy, hogy a tavolsagok a szomszédos
rések kozott egyenloek legyenek. Tapasztalunk-e a papirt Gjra megvilagitva
interferenciat?

A) Igen, itt is létrejon interferencia.

B) Nem, interferenciat csakis két rés segitségével lehet 1étrehozni.

C) Nem, interferenciat csakis paros szamu rés segitségével lehet 1étrehozni.

Lézerrel, optikai raccsal és ernydvel interferenciajelenséget hozunk létre.
Lehetséges-e, hogy a 1ézerfényforrast izzolampara cseréljiik, és a racs mogott, az
ernyon ismét interferenciajelenség jon létre?

A) Igen, lehetséges.

B) Nem lehetséges, mert csak monokromatikus fénysugarakkal lehet
interferenciajelenséget l1étrehozni.

C) Nem lehetséges, hiszen csak vonalas emisszios szinképpel rendelkezd fényforrassal
lehet interferenciajelenséget 1étrehozni.
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Egy prizmara fehér fényt bocsatunk, amit a prizma szineire bont. Ezutan egy
ujabb prizmat helyeziink a 630 nm hullimhosszu, voros, monokromatikus
Osszetevo utjaba. Melyik allitas igaz?

l. A masodik prizmén a voros fénysugar irdnyvaltoztatas nélkiil halad at.

II. A masodik prizman a vords fény mar nem bomlik tovabbi 6sszetevokre.

A) Csak az I. allités igaz.
B) Csak a II. allitas igaz.
C) Mindkét allitas igaz.
D) Egyik allitas sem igaz.

Egy fénysugar n = 1,2 torésmutatéju kozegben halad, hullamhossza ebben a
kozegben 600 nm. Mekkora a hullamhossza vakuumban?

A) 720 nm.

B) 600 nm.

C) 500 nm.

Egy optikai racsot fehér fénnyel vilagitunk meg. A racs felbontja a fehér fényt
komponenseire. Az ibolya és a voros szinek koziil melyik elsérendi maximuma
lesz tavolabb az elhajlasi kép kozéppontjatol?

A) A vOros.

B) Az ibolya.

C) Hullamhossztol fliggetleniil, csak a racsallandotol és a racs-erny6 tavolsagtol fiigg
a szinek sorrendje.

Két kiilonboz6 szinii monokromatikus fénysugar hullamhossza azonos.
Lehetséges ez?

A) Nem lehetséges, mert a fény szinét a hullamhossza hatarozza meg.

B) Megfeleld kozegben ez lehetséges, de akkor a fénysugarak frekvenciajanak el kell
térnie.

C) Lehetséges, de csak ha a két fénysugar két kiilonb6z6 kdzegben halad.

D) Nem lehetséges, mert azonos kézegben a frekvencia is azonos lesz.

Egy vakuumban A hullimhosszisagu, monokromatikus fénynyalab n
torésmutatoja kozegbe ér. Hogyan valtozik meg a hullamhossza?

A) Nem valtozik a hulldmhossz.

B) n-szeresére no.

C) n-ed részére csokken.

D) n? -szeresére no.

Az univerzum tagulasanak elméletét a galaxisok voroseltolodasanak megfigyelése
alapjan fogalmaztak meg a fizikusok. Mit jelent a voroseltolodas a Tejutrendszer
valamely csillaga esetében?

A) Az ilyen csillag fénye anndl vordsebb, minél nagyobb felbontast tdvesdvel
vizsgaljuk.

B) A ilyen csillag anyagara jellemz0 szinképvonalak az alacsonyabb frekvencidk
iranyéba tolddnak el.
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C) A ilyen csillag altal kibocsajtott minden elektromagneses sugarzas a voros
szintartomanyba esik.

A kék fény hullamhossza vakuumban 430 nm, a voros fényé 620 nm. Két diak
fénytani méréseket végez. Egyikiik ni = 1,0003 torésmutatoju levegoben
hatarozza meg a kék fény hullamhosszat, masikuk ni = 3/2 torésmutatoju
iivegben méri meg a voros fény hullaimhosszat. Lehet-e, hogy a masodik
kisérletez6 a voros fény esetén rovidebb hullamhosszt mér, mint az elsé a kék
fény esetén?

A) Nem lehet, mert a voros fény hulldmhossza mindig nagyobb, mint a kék fény
hulldmhossza, mert a voros fény frekvencidja mindig kisebb, mint a kék fény
frekvenciaja.

B) Lehet, de akkor a voros fény szine mar kék lesz.

C) Lehet, a fény hullamhossza fiigg a fény terjedési sebességétdl az adott kdzegben.
D) Nem lehet, mert a voros és a kék fény mindig minden kézegben egyforma
sebességgel terjed.



